

আকবর রাজত্বের ক্ষেত্রে অর্থ ও মিলিত
 নীতি একইসাথে গ্রহণ করায় আকবরের ক্রমিক 'a master stroke
 of diplomacy' বলা অভিহিত করা হয়। 1562 খ্রি: মানস, 1568 খ্রি:
 বনমাল্য, 1570 খ্রি: মাহতাব, বিকানীর এবং জয়সালমীর রাজত্বের
 বিরুদ্ধে তাঁকে অধ্যয়ন করতে হয়। এইভাবে বেশ কিছু রাজত্ব
 রাজ্য আকবরের অধীনে আয়ত্তে আনতে পারেন। দীর্ঘকাল আকবরের
 বিরুদ্ধে মুঘলরা চালিয়ে যাচ্ছিল। 1576 খ্রি: জুনিয়র্গার্টের মুঘল
 মানসিংহের নেতৃত্বে মুঘল বাহিনী বাদাখশানে চারদিক করে,
 আবার শুধু হাতে দ্বিতীয় মানসিংহকে দখল হাজিরী মনসের দখল
 অন্যান্য সামন্তদেরও মনসের দখল এবং রাজত্বতন্ত্রের মোকদ্দম রাজ্য
 ও সামন্ত মুঘলদের মনসের গ্রহণ করেন। তাদের নিজে নিজে রাজত্বকেই
 জায়গিরি হিসেবে চিহ্নিত করা হয়। এগুলি সবই ছিল বহুমানসক্রমিক
 বা গুপ্ত জায়গিরি; এছাড়া দেখা যায়, মৌসুমী কৃষকদের
 বড় ওষুধী রাজত্ব রাজাদের মোদানের অর্থ ২৩৩৩ মুবাদে মুঘল
 অধিকারের অধীনে, যখন রাজত্বতন্ত্রের অর্থনৈতিক উন্নতি ও ~~উন্নতি~~
 থাকে। কালেক্টর উইলিয়াম 'Annals and Antiquities of Rajasthan'
 গ্রন্থে বলেছেন আকবর ছিলেন রাজত্বতন্ত্রের শুধু মনস বিহীন,
 দ্বিতীয় মোদার বিকাল দিয়ে তীব্রত রাজত্বতন্ত্রের স্বর্গে জোর দিয়েছেন।
 প্রথমত আকবরের রাজত্ব নীতির মানে
 আকবর নীতির চারুক্য মনসিংহ, আমতামাদের ক্ষেত্রে দ্বিতীয় ~~ক~~
 অশ্রুত করেছিলেন, ~~রাজত্বতন্ত্রের স্বর্গে~~ বর্তমানকালে আমলতাব
 গোষ্ঠীর অন্যতম ঐতিহাসিক ইকতিদার আলম খান, ইরফান
 হুসৈন প্রকাশিত 'Medieval India' গ্রন্থে আকবরের রাজত্বের
 প্রথমদিকের নীতিগুলির সুনন্দন্যায়ের চর্চা করে এমন কিছু
 বিষয়ের প্রতি ইঙ্গিত আকরম করেছেন, যেগুলি শুধুমাত্র ব্যাঙ্গ্য
 বিরুদ্ধে উল্লিখিত হিসেবে বিবেচিত হতে পারে। তাঁর মতে

1560-75 খ্রীষ্টাব্দের মধ্যে দুটি স্থানীয়-জাতীয় স্বাধীনতা
 সন্দেহে হয়, যথা- স্বাধীনতা দলপতি এবং ভারতীয়-মুসলমানরা,
 এই মানে অভিভূত হওয়ার দুইটি ধরন সীমিত মানে জেতে
 থাকে এবং চমৎকারক মতভাবে চাড়াই স্বাধীনতার প্রবলিত
 হলে এই ঘটনাই আকসরকে স্বাধীনতা-সমূহ সমাজকে বিকলিত
 করে অনুসন্ধান অনুষ্ঠানিত করে। তাঁর মতে মুসলমান আমলে
 আকসর স্বয়ং স্বাধীন চারিচালনার ~~কাজ~~ হার হাতে নেওয়ায় চার
 থেকে সরকারী কাড় স্বাধীনতা কর্মী নিয়োগ মুখ্য হয়, 'কোম্পানি'র
 বা ভারতীয়-মুসলমানদের-সম্মতও একই কথা বলা যায়।
 ইকতিদার আলম মানে মতে আকসর স্বাধীনতার মানে যে উদার
 মানসিক হইল কার্যকর, তা স্বাধীনতা-চলিত। কোনও স্বাধীন
 উদারতা বা স্বাধীনতা-চলিত নয়।

এ থেকে মনে হয়, মুসলমান আমলে
 স্বাধীনতার মোচাদানের কারণ অন্যতম অনুসন্ধান করতে হলে ইকতিদার
 আলম মানে একথা স্বীকার করেছেন যে, 1580খ্রী: নাটক আকসরের
 এই মনোভাবের পরিচয় হইল। তাই দুইটি স্বাধীনতা বলা যায়,
 এই বহুবেই স্বাধীনতার স্বাধীনতা এবং মাহতাবে উদার নিয়মে
 বসিতল করা, 1578 খ্রীষ্টাব্দের চার আকসর স্বাধীনতার উদার বসী

স্বাধীনতা-সন্দেহকাল হইতে-চাড়াই ~~1578 খ্রীষ্টাব্দের চার আকসর~~
~~স্বাধীনতার উদার বসী~~ কারণ মাহতাবে হোমনার মানে উদারদের
 স্বাধীনতা-সন্দেহকাল হইল এবং দুইটি স্বাধীনতা-চলিত তাঁর উদার দুই না
 স্বাধীনতা-সন্দেহকাল হইল এবং দুইটি স্বাধীনতা-চলিত তাঁর উদার দুই না
 স্বাধীনতার উদার বসী করতে থাকেন, আকসরের স্বাধীনতার
 স্বাধীনতার মতি হারত স্বাধীনতা-এক নতুন মতের সন্ধান করে
 এবং এই মানে স্বাধীনতা-চলিত মুসলমান আমলে স্বাধীনতা-
 মনে মাহতাবে কার্যকর, তাই দুইটি স্বাধীনতা-চলিত

সামগ্রিককালে সতীক চন্দ্র দেবী
 টেবিলে, মুখল কাগজব্যবস্থায় রাত্রে তাদের অনুষ্ঠান এবং
 অন্যান্য প্রতিষ্ঠানগুলির মাঝে তাদের সমসাময়িকতা করা একটি
 'Composite ruling class' বিশাল শ্রীকৃষ্ণর অন্য তিনি
 'আইন-ই-আকবরী' তে শুধু 1575 থেকে 1595 খ্রীস্টাব্দে মধ্যবর্তীকালের
 500 বা শুধু মনসবদারদের একটি তালিকা তুলে ধরেছেন যেখানে
 দেয়া আছে যে, এই ষড়ের মধ্যে 184 জন মনসবদারের মধ্যে -
 বিহু 30 জন (16.30%), মার মধ্যে 27 জন রাত্রে, 64 জন সুরানী-
 (34.78%), ইরানী 47 জন (25.54%) এবং হিন্দুস্থানী 34 জন (18.48%),
 বাকি মনসবদার ~~রা~~ মনসবদারদের নিম্নলিখিতভাবে কিছু জনসংখ্যা না,
 কিন্তু তিনি মনে করেন যেমনমাত্র এই চারিভাষী হিন্দু প্রতিষ্ঠানগুলির
 সমসাময়িকতা মনসবদারদের দ্বিতীয় দিকে চাওয়া না, যাঁরা হিন্দুদের
 সমতা ও স্বাধীনতা বৃদ্ধিতে অগ্রদূত হিসেবে তাদের মধ্যে অন্যতম
~~রা~~ বদাম্বলী দাবী করেছেন, আকবরের রাত্রে মনসবদার হিন্দু
 রাত্রেদের প্রত্যেক হিন্দুর স্বাধীনতা আকবরকে প্রদর্শিত করেছিলেন,
 সতীক চন্দ্র আরও মনে করেন, আকবরের সময় থেকেই ভারতের
 অধিতোষিতাও একে বিবর্তন করার একটি প্রচেষ্টা নেওয়া হয়েছিল,
 এই মনসবদারীতে হিন্দুস্বাক্ষর অধিতোষিতার সমসাময়িকতা সুরা হয়েছিল,
 এইভাবে আকবর একটি হেতুসম্মত আকার চেষ্টা করেছিলেন, এবং
 নানা কারণে তা সুরোচ্চের সমসাময়িকতা হিন্দু আকবরের
 রাত্রে নীতি হিসেবে মুখল কাগজকালে একটি প্রতিষ্ঠান চাড়াইয়া